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Kara lasare!

Anvandningen av CAS-berakningar i studentexamen ar annu i ett tidigt stadium
i Finland. Svarigheten ar att veta hur man ska poangsatta svaren, vilka
berakningssteg som maste vara synliga vid examen. Lararna behéver utbildning
och ldroplanen férdndringar. Aven studentexamen kommer kanske att behévas
goras om genom andra typer av uppgifter.

| detta hafte har man |0st ett prov i kort matematik med hjalp av Casios
ClassPad 330 Plus-rdaknare.Detta ar det andra provet dar det var tillatet att
anvanda symboliska raknare. Som ni kommer att marka har man nytta av
symboliska raknare aven i kort matematik.

| vissa losningar har man svaret angetts direkt utan att visa mellanliggande steg
och i andra uppgifter med dess olika delsteg. | |6sningarna finns dven
kortfattade forklaringar om hur man kan och bor mata in olika uppgifter i
raknaren.

Principen med att anvanda ClassPad 330 Plus ar att uttryck och ekvationer
matas in som de ar. Darefter kan man markera ett uttryck eller en ekvation och
sedan valja ratt atgard i Interactive-menyn. Uttryck kan kopieras genom att dra
med pennan eller anvanda Edit->Copy mellan olika program.

| det har fallet behover inte anvandaren veta syntaxen i raknaren och darmed
undviker man misstag i berdakningarna. De erfarna anvandarna kan anvanda
Action —menyn for att anvanda raknaren vid olika kommandon. Fér nyborjare
eller studenter ar det mycket roligare att borja rakna uppgifter utan att behéva
lara sig mer om raknaren tack vare Interactive-menyn.

Jag tar gdrna emot fragor och kommentarer. Kontaktuppgifter finns pa
baksidan. Ha sa roligt med matematiken och med detta I6sningshafte!

Kempeleessd 10.10.2012 Pepe
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1. a) Lbs ekvationen x? — 2x =0
b) Lés ekvationen Ex —1= g

{x+ 2y=—4

c) Los ekvationssystemet 2x—y=—3

Losning med ClassPad

5n1ue[x2—2-x=ﬂ,x] =
fx=B,x=2]}
2 2
5u1ue[ 3" x—1= 3° x]
=3
2
A+2y=-4
2a—yp=-3 Ay
Lx=-2,p=-11
O

For uppgifterna a och b, lagg in ekvationerna och markera dem sedan med
pennan genom att dra pennan 6ver dem. Valj sedan: Interactive -> Advanced
och sedan kommandot Solve. Tryck sedan OK for att godkanna. | uppgift C-bor
man anvanda tangentbordet. Tryck "keyboard” och sedan 2D. Dar hittar du

tangenten for ekvationssystem. Tryck EXE for att |6sa ekvationen.




2. a)Bestdm salthalten i en medvursts med en noggrannhet av en tiondels
procent, ndr 250 gram av medvursten innehaller 9,0 gram salt.
b) | en rétvinklig triangel &r l&ngden av hypotenusan 4,9 m, medan en av
kateterna har l&ngden 2,3 m. Ber&kna l&ngden av den andra kateten med
0,1 meters noggrannhet.
c) Bestdm ekvationen fér den rita linje som gar genom punkterna (0,8) och
(12,0)

Losning: Uppgift a och b med raknare:

1

9.8/258:188
3.6

5n1ue[2.32+x2=4.92,x]
fx=—-4.3,x=4.3}

O

For uppgift b galler den positiva I6sningen 4,3 m. | uppgift C kan man anvanda
geometriprogrammet. Vi ritar tva punkter A och B och ger dem koordinaterna
fran uppgiften. Darefter ritar vi en rat linje genom punkterna och genom att
vélja linjen med pennan, far vi linjens ekvation.

N File Edit View Draw P
weuz(wp|w=-0.6667-x+8 | ¥
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3. a) Berdkna derivatan av funktionen f(x) = x(x + 2)? i punkten x = 0
b) Lés ekvationen 23**1 = 32
c)log,(3x)=3

Losning: Med raknaren far man losningarna till alla uppgifter. Skriv
ekvationerna och markera dem sedan genom att dra pennan 6ver dem. Valj
darefter Interactive -> Calculation -> diff och Interactive -> Advanced —> solve

diffCx- Cx+2)°2,x,1,82 —

5u1ue[23'x+1=32, x]

5u1ue[ 1D94(3'I:| =3, x]

u

4. Vibetraktar parabelny = x? — 12x + 35.
a) lvilka punkter skir parabeln x-axeln?

b) Bestdm koordinaterna for parabelns topp.

Losning: Nollpunkterna kan berdknas i programmet Main genom att lagga in
ekvationen som den ar och sedan markera den. Valj darefter Interactive ->
Advanced -> Solve, raknaren tar hand om syntaxen:

5u1ue[x2—12-x+35=ﬂgx]
fx=5S,x=T1}

Ekvationens hogra del kan dven matas in keyboard 2D. Tryck sedan pa
symbolen for att displayen ska delas i tva delar, varav nedre delen visar ett
koordinatsystem. Genom att markera ekvationen och sedan dra den till
koordinatsystemet far man den uppritad som en graf. Tangenterna || och
hittar minimipunkten och nollpunkterna (navigeringstangentens hogerpil
letar efter nasta nollpunkt). Se bilderna:
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-3
x
Root
TrL=9 =0
[w=2"2-12- %+35 | ﬂ
L d

11
-3
Root
=7 =0
[w=a*2-12-x+35 | ﬂ
LA |
11
-3
R *
i
xC=h Wwo=—1

[w=ar2-12. x+35

I
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] Snart dr de nya hemsidorna
5. [Be5tam SUMMmorna

firdiga: www-casio-laskimet-fi

a) X;Zp3 +4n www-casio-skolraknare-se

b) X, (—3)"

Losning: Under keyboard 2D finns en funktion CALC, dar det finns fardiga
formler for summaberakningar och vid anvandning av dessa far man exakta
varden.

W Edit Action Interactive e

R R T e >

7
= [ 3+4n)
n=08
1881

15
= [-z9m)
n=2

18761678
0

6. Enviss japansk bilmodell férbrukar vid landvdgskérning i genomsnitt 6,8 liter bensin
pa hundra kilometer. Med en amerikansk bil i samma storleksklass kan man kéra 32
engelska mil pa en gallon bensin. Vilkendera bilen férbrukar minst bransle? En gallon

ar cirka 3,785 liter och en engelsk mil &r ca 1,609 kilometer.

Losning: Med raknaren far man genomsnittsforbrukningen:

4

a. 8
188
8. 858
1=3F. F8S
F2=1. 689

8.8 7535122747

Vi drar slutsatsen att den japanska bilen drar mindre bensin.
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7. Dentyske astronomen Johannes Kepler (1571-1630) upptéckte sambandet mellan en
planets alv.rsténd frén solen och dess omloppstid. Lat symbolen x beteckna en planets
omloppstid och 14t symbolen y beteckna dess avstand frén solen. Nedanstdende
tabell inneh&ller omloppstiden i &r fér de fem planeter som ligger nrmast solen och

deras avstidnd frén solen med den astronomiska enheten som méatt.

Planet Merkurius | Venus Jorden Mars Jupiter
X 0,241 0,615 1,0 1,881 11,861
Vx
¥ 0,387 0,723 1,0 1,523 5,203
—
Y

a) Kopiera tabellen p ditt svarspapper och fyll i de virden som saknas
med tre decimalers noggrannhet.
b) Vilken &r Keplers formel fér avstandet y uttryckt med hjilp av

omloppstiden?
c) Saturnus har en omloppstid pa 29,457 &r. Hur langt fran solen befinner

sig Saturnus?

Losning: | Main—programmet kan man berdkna tabellens férsta tomma rad och
man kan aven stalla in raknaren med tre decimalers noggrannhet genom att

trycka pd ™% och sedan vilja Basic Format -> Number Format -> Fix 3.

3Jﬂ.241 =

6,622
3la. 651

6.867
31.8

1.6008
311,881

1.234
3111.861

2.281
|

Dessa varden kan dven laggas i Spreadsheet—programmet genom att anvanda
Copy-Paste —funktionen som hittas under Edit.
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Spreadsheet fungerar som Microsofts Excel, dar varden i rad 4 kan matas in

alternativt anges med formel i cell A4= [v-) A3 EXE. Denna procedur upprepar
man aven for de ovriga cellernai rad 4.

Genom att jamfora andra och fjarde raden far man sambandet mellan
omloppstiden och avstandet. Raknaren kan anvandas for att I6sa ekvationen
med avseende pad y genom att lagga in Saturnus omloppstid och vi far svaret for
uppgift C genom att markera ekvationen och valja Interactive -> Advanced -
>solve

[ b=t
1 b

ED].UE'[ ¥ SXET Y

| k2

{uee5

{w=9.338837154

1
5u1ue[~,n‘y =29.457 3 ,y]

O

8. Fredbrukarbesdkaenlunchrestaurang somserverar tre olika slags pizzor: standardpizzor
som kostar 7,50 euro, ragpizzor som kostar 8,50 euro och pannpizzor som kostar 10,50 euro.
Kunden skaviljatva fyliningar bland 15 alternativ. Far tilliggspriset en euro kan kunden vilja
entredje fyllning. Fred forséker alltid 5ta en pizza som avvikerfran alla tidigare i fraga om
antingen botten eller fyliningar.

a) Hurmanga veckorkan géra detom han ater pé restaurangen fem gangeriveckan?
b) Vilketdr medelprisetforderolika pizzorna?
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Losning: Valj Keyboard mth och dar hittar man symbolen nCr

nCr{13, 3>=*3+nCr {13,233 -
1688
anssa
336
nCr{13,2>
185
nCr{13,3>
435
185=(7.58+8.58+10. 58 )+455=(8.58+9.58+11.58)
1688
9.645833333
O

En direkt berakning ger 336 veckor och genomsnittspriset blir 9.65 euro.

9. Ilfiguren nedan finns en regelbunden sexhdrning, vars sida har ldngden r.
a) Harled ett uttryck fér bredden x som en funktion av r.
b) Hérled ett uttryck fér hdjden y som en funktion avr.

c) Berdkna arean avomradet mellan sexhérningen och cirkeln, nér cirkelns radie &r

ba |

Losning: Med hjalp av Geometri—programmet kan man snabbt rita en
regelbunden sexhorning och fa dess vinkel pa 120 grader genom att valja tva
sidor. | detta fall ar triangeln rédmarkerad och en kateter har markerats med
svarta punkter och hypotenusan ar r och har vinkeln 60 grader.
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W File Edit View Draw T

% e[ 120 [ 4

Genom att utnyttja egenskaperna hos en ratvinklig triangel sa far vi bredden x
att vara lika med sidan r plus tva kateter ( de som ar markerade med streckade
linjer). Spara detta i variabeln x genom att anvanda tilldelningspilen =>. Hojden
ar y och ar lika med tva stycken av den langre katetern i samma triangel.

For att fa fram arean mellan mellan sexhérningen och cirkeln, subtrahera
cirkelns area fran sexhorningens. Valj Interactive -> Transformation och
kommandot factorOut dir man bryter ut den gemensamma faktorn r’. For att
f& en approximation av svaret, markera svaret och tryck pa knappen [:5z].
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r+2cos{6Bir+a -
2y
Zsin{6l >y
1,|'3 '
A y—dE % *oosCeB ) rEsint 68 yrkuusikul
3.3 2
2
v 2
m{[ z ] FYMPYra
r Z, n
4
kuusikul-vmpwra
_I"E ].[+3- 3 -rE
4 2
factnrﬂ'ut[anE, l"2 ]
2 [ ~n, 343 ]
4 2
.,2_[ —x_ 343 ]
4 2
1.812678048-r2
u -

Observera: Tidigare svar kan alltid hanvisas till ans, som har gjorts i detta fall.
Du kan andra vinkelenheten genom att trycka med pennan ldangst ner pa
displayen dar det en av de tre alternativen Deg-Gra-Rad star.
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10. l en rak cirkul&r kon &r en rak cirkuldr cylinder placerad s3, att cylinderns nedre
basyta ligger p4 konens basyta och cylinderns évre kant tangerar konens mantelyta.
Diametern av cylinderns basyta &r lika stor som cylinderns héjd och samtidigt hilften
sa stor som diametern av konens basyta. Hur manga procent av konens volym utgér

cylinderns volym? Ge ditt svar med en noggrannhet av en tiondels procent.

Losning: Ange konens hojd till h och cylinderns hojd till 2r. Enligt uppgift ar
cylinderns diameter lika stor som hojden. Nu far vi konens och cylinderns
uttryck i den har I6sningen och de benamns som lierio (=cylinder) och kartio
(=kon). Berakna forhallandet mellan volymerna.

et -
g-r
an}iErf‘flieriu
il r3 -
%n(ir)z}iﬂlr#kartiu
16- r'3 R
3
lierio
kartio
3
B
3
8 *18A
37.5

Notera: ClassPad 330 Plus accepterar vilket namn som helst med 8 tecken. De
har ar anvandbart for uppgifter dar man har manga variabler eller om man vill
namnge uppgiften med ett sarskilt namn. Som till exempel i uppgift 15 i detta
hafte dar vektorer har namngetts.
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11. Hos en vuxen méanniska beror skenbenets l&ngd y av personens kroppsl&ngd x enligt

formlerna

v = 0,43x — 27(kvinna)
¥ = 0,45x — 31( man)

Dé&r enheterna 8r centimeter.

a) Enarkeclog hittar ett 41 cm langt skenben av en kvinna. Hur lang var kvinnan?
b) Vid en utgrdvning hittas resterna aven man som bedémts ha varit 175 cm lang. |
narheten hittas ett skenben som &r 42 cm langt. Kommer skenbenet frénsamma

person?

<http://tieku.fi/kulttuuri-ja-historia/menneisyyden-kulttuurit/
joukkohauta-viikingit-menettivat-paansa-englannissa>. Himtad 29.3.2011.

Losning: Lagg in ekvationerna och ange benldangderna for att fa personernas
kroppslangder. | uppgift B kan inte benet tillhora personen ifraga eftersom den
kommer fran nagon som hade kroppslangden 162 cm

solvel41=0.43-x-27.x]

fx=158.17}
soluve42=0.45-x-31,x)

fx=162.2}
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12. Befolkningstillvixten i virlden beskrivs ofta med hjélp av en exponentiell modell. Ar
2004 var jorden befolkning 6,4 miljarder, medan &r 2010 var cirka 6,8 miljarder.

Vilket ar kommer jordens befolkning &verskrida 10 miljarder enligt modellen?

Losning: Lagg in de angivna vardena i Spreadsheet—programmet och valj Calc ->
Regressions -> Exponential Reg for att hitta den exponentiella regressionen.

¥ File Edit Graph Calc E

e N % I T o e i 1 T

Exponential Feg
Y=g g (e xl
a = 1.0287e-8
b = 0.0101041

r =1
rge =1
M5e =
= Link
Al:-B2 A1)
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Svaret blir ar 2048 nar man lagger in vardet 10 miljarder manniskor i
ekvationen.

solvel18=1.08287e-g.B8-91681841-x ]
[x=2048.17549]

O

13. Karolina och Petter satte vardera in 10 000 euro pa banken for ett &r. Karolina valde
en tidsbunden tolv manaders deposition som med en arlig rént pa 2,20 %. Av rdntan
innehéll banken killskatten som uppeick till 30 %. Petter placerad férstsina pengar
pa ett tidsbundet sex ménaders konto med en &rlig rénta pa 2,35 %. Efter ett halvt ar
placerad han kapitalet, inklusive réntan minskad med killskatten pa 30 % som
banken dragit av, pa ett annat tidsbundet sex manaders konto. Detta konto hade en
arsrénta pa 2,00 %. Av réntan innehdll banken som tidigare killskatten pa 30 %. Vem

gjorde den bésta placeringen och hur var dess virde efter ett ar?

Losning: Berdkna rantan for de bada insattningarna under ett ar

8.822:8. F=188088+karoliin —
154
ﬂ.ﬂzasx%xﬂ.?x1ﬂﬂﬂﬂ
B2.25
a. HEK%KH. T+[18888+ans +ans>petteri
F| 152.82575

Eftersom Karolina fick hogre ranta an Petter sa var hennes placering battre.
Vardet av Karolinas insattning i slutet av aret var 10154 euro.

14. I en undersidkning méttes halten av ett tillsats@mne i hundra flaskor 1dsk.
Medelvirdet av halten varx =0,215 % och standardawvikelsen s= 0,005 %. Hzalten av
tillsatsdmnet &r normalférdelad. Hur stor &r sannolikheten for att halten av

tillsatsdmnet i en flaska ska &verskrida den higsta tilldtna halten pd 0,225 %?
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Losning: Avvikelserna beraknas enklast i programmet Statistics. Valj Calc ->
Distribution som innehaller olika typer av avvikelser. Valj Normal CD, dvs
kumulativ normalférdelning eller kumulativ sannolikhetsberakning.

Kumulativ sannolikhetsberakning. Lagg in de givna vardena,

Lower [0, 225 |
Upper | |
d (0. D05 |
ulo. 215 |

<4 Back OHelp Mext *x

tryck pa Next och sannolikheten blir ca 2.3%. Tryck for att rita en graf av
normalférdelningen.

ol [(>]
= 3
o [0S
|
-4
=0. 0227501 |
aer=2 Upper=o

I e

prob [0. 0227501
z Low (2
z Up |
d 0. 005
n{0.215

<4 Back OHelp

MHarmCh {1}




Notera: ClassPad 330 Plus anvander oandligheten matematiskt korrekt i
berdkningarna. Aven om normalférdelningen narmar sig snabbt den
horisontella axeln och man skulle kunna mata in ett stort tal som 6vre grans, sa
ar det lattare och matematiskt korrekt att istallet anvanda sig av oandligheten
(symbolen finns i tangentbordet under flikarna mth och 2D).

15. Ortsvektorerna OA4 =47 +27 +k. OB =67 +57 +2k och OC =77 +97 +3k bestimmer

tre hérn 4. B och C ien parallellogram. Bestdm ortsvektorn OD for det fiarde harnet

D samt parallellogrammens diagonalvektorer AC och BD.

Losning: ClassPad 330 Plus behandlar vektorer i matrisform. Av koefficienter
kan man gora matriser i horisontell eller vertikalform, men for studenter brukar
det vara lattare att anvanda sig av horisontell matrisform da det liknar
vektorform.

Under keyboard 2D hittar man matrisverktyget |™=)och nar man dubbelklickar

pa den sa far man en 3x1 matris.
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[4 2 1]=0R —
[4 2 1]
[6 5 2]+0B
[6 5 2]
[¥ 9 3]>0C
[T 9 3]
OR-OB=BA
[-2 -3 -1]
OC-0OBBC
[1 4 1]
ER+BC>BD
[-1 1 a]
BC-BA=AC
[3 7 2]
OB+BD30D
[5 6 2]
. -
Diagonalen BD = —T + jja AC = 31+ 7] + 2k och vektorn i punkten D

0D =51+ 6] + 2k.
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Casio Scandinavia AS, Finland Filial
Keilaranta 4

02150 Espoo

info@-casio.fi

tilaus@-casio.fi

Pepe Palovaara
Skolkoordinator Finland
Telefon: +358 (0)44 72 75 776

E-postadress: pepe.palovaara@casio.fi
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